IL CIRCOLO DEI LETTORI

  Il Circolo dei lettori, nato nel 1999 e giunto quindi al 5° anno, si propone di promuovere tra gli studenti la lettura come piacere e attività individuale e come scambio con gli altri, al di fuori degli impegni legati al programma scolastico. In un contesto sociale dominato da forme di consumo immediate e veloci, che poco si conciliano con i tempi della parola scritta, avere coinvolto un gruppo consistente di alunne e alunni (da 15 a 40) in un rapporto costante, gratuito, spesso felice, con il libro, è un risultato importante che contribuisce a fare della scuola un luogo di educazione e di formazione della personalità. Nello scorso anno scolastico, poiché avevano completato il ciclo di studi due classi che avevano animato le riunioni del Circolo negli anni precedenti, si era imposta una fase di riflessione. La discussione con gli studenti e con i colleghi, la frequenza costante di un gruppo di una decina di alunne che ha consentito di avere un numero di partecipanti tra 15 e 20 per incontro, ci hanno convinto della opportunità di proseguire l’esperienza. 

  L’attività del Circolo si basa su incontri a scadenza regolare (di solito quindicinali) che si tengono nei locali della biblioteca del “Capponi”, in orario extrascolastico, con la partecipazione degli studenti, volontaria e aperta a tutte le classi, e di 2-3 docenti. Ogni partecipante, a turno, presenta agli altri le pagine di un libro che ha particolarmente amato (per lo più di narrativa o di poesia), esponendo le motivazioni della scelta; segue un libero confronto sui temi posti dalla lettura, sul genere di scrittura, su altri testi suggeriti dalla discussione, che generalmente trova in modo spontaneo un suo filo conduttore. Così nel Circolo si ha un appassionato confronto di idee, si conoscono alunni di classi ed età diverse, si sollecitano nuove letture con un vivace scambio di suggerimenti bibliografici, si realizza un’originale dimensione comunicativa tra studenti e insegnanti, paritaria e rispettosa delle differenze.

  Ogni seduta del Circolo è registrata attraverso la stesura di un verbale, diffuso poi nelle classi dei partecipanti: il verbale è diventato uno strumento di riflessione atteso anch’esso con curiosità dagli studenti.

  Fanno parte integrante dell’attività gli incontri con gli autori (abbiamo avuto la presenza di poeti e narratori fra cui Francesco Piccolo, Giorgio Van Straten e Stefano Benni), scelti fra quelli richiesti dai partecipanti e disposti a sedersi nel nostro Circolo per parlare, leggere, ascoltare e discutere.

  Quando i finanziamenti lo consentono il Circolo partecipa a incontri esterni, come il Festivaletteratura di Mantova.

   Quest’anno si dovrebbero realizzare le premesse di una collaborazione con Leggere per non dimenticare, il ciclo di incontri con scrittori promosso dal Comune e organizzato da Anna Benedetti, che ha contattato i nostri coordinatori. Questa collaborazione ci potrebbe consentire di incontrare più autori senza spese da parte dell’Istituto.
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