PROGETTO MOTORIO “Acqua Azzurra…”

· CARATTERISTICHE DEL PROGETTO

Le insegnanti di Educazione Fisica propongono per l’a.s. 2003/2004 una disciplina motoria alternativa alla consueta attività svolta nei locali scolastici adibiti a palestra.

Questo progetto motorio di nuoto nasce dalla esigenza di poter offrire agli alunni maggiori possibilità di espressione corporea e, sulla base di nuove esperienze e con l’utilizzo di spazi idonei, di allargare l’orizzonte degli alunni  confinato negli ambiti ristretti e inadeguati  del nostro Istituto.

La proposta ha lo scopo di migliorare, quindi, la qualità e non aumentare la quantità dell’offerta formativa per ovviare alle inadeguate attrezzature presenti nell’Istituto Capponi.

Le lezioni di nuoto saranno pertanto svolte esclusivamente in orario curriculare e dovranno avere frequenza obbligatoria (salvo casi particolari documentati con certificazione medica) al pari di ogni altra attività stabilita in sede di programmazione didattica.

La proposta si colloca in un piano di programmazione pluriennale in modo da garantire a tutte le classi un turno di corso nell’arco del quinquennio. 

Sulla base dell’esperienza degli anni scolastici precedenti (il progetto è ormai al suo 4° anno di attuazione), si ritiene che le classi più idonee allo svolgimento dell’attività siano le seconde classi. 

L’impianto sportivo presecelto è la piscina Nannini di Bellariva.

· OBIETTIVI SPECIFICI

- Presa di coscienza di sé attraverso la respirazione e il libero movimento in acqua

- Miglioramento delle capacità circolatorie e respiratorie

- Miglioramento della coordinazione dinamica generale resistenza e forza degli arti superiori e inferiori


- Miglioramento dell’autostima e fiducia in se stessi

- Potenziamento dei muscoli addominali e dorsali

· TEMPI E MODI DI ATTUAZIONE

I destinatari dell’iniziativa sono gli alunni delle classi seconde del Liceo Socio-Psico-Pedagogico, del Liceo delle Scienze Sociali e del Liceo Internazionale Linguistico-Scientifico (2 A-B-D-E-F-G-H-I-L-M), per un totale di 10 classi e 224 alunni iscritti (fatti salvi gli esonerati con certificato medico).

L’attività si svolgerà nelle ore di lezione dei giorni messi a disposizione dalla piscina per uso scolastico. In questo arco di tempo è naturalmente compreso il viaggio di andata e ritorno, secondo modalità già stabilite con l’Ufficio Pubblica Istruzione della Provincia di Firenze.

Il progetto si articolerà in 8 lezioni, tenute da istruttori di nuoto in collaborazione con le insegnanti di educazione fisica e avrà la durata di due mesi circa.

· COSTI

E.2,30 a lezione procapite, per un totale complessivo per alunno di E. 18,40 + IVA.

Il numero degli alunni è 224, per un totale di 10 classi (fatti salvi gli esonerati con certificato medico).

Spesa totale prevista: E. 4,121 + IVA (fatti salvi gli esonerati con certificato medico: circa il IO%).

TOTALE previsto E 3.709 + IVA

Il progetto si colloca nell’ambito dei finanziamenti per l’ampliamento dell’offerta formativa, in applicazione della L. 440.1.1997, Progetto Educazione motoria, fisica e sportiva.

In particolare si fa riferimento al punto 2a della C.M. 4681/A2 del 6.8.99, riguardante l’organizzazione e lo sviluppo di progetti innovativi della scuola per la promozione dell’Educazione Fisica e Sportiva.

Firenze, 3/1O/2003

Le Insegnanti di Educazione Fisica
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