PROGETTO  STAGE  -  LICEO DELLE SCIENZE SOCIALI

LO SGUARDO DEI GIOVANI SULLA CITTA’ CHE CAMBIA

ANNO SCOLASTICO 2004-05

Il Liceo delle Scienze Sociali nelle sua istituzione e nelle sue finalità formative presta attenzione alle conoscenze, alle competenze, alle abilità degli studenti nel legame tra teoria e pratica.

Lo Stage si configura come opportunità in cui è possibile avvicinare scientificamente attraverso la metodologia della ricerca, contenuti socio-culturali di scuola-lavoro.

Il rapporto con il territorio inteso come risorsa in cui utilizzare ed esercitare relazioni di studio e di insegnamento/apprendimento ci consente di favorire i processi di comprensione ed utilizzo delle articolazioni e relazioni sociali che provengono dall’ambiente nel quale viviamo.

Prendere in considerazione a livello interdisciplinare le relazioni che intercorrono, in questo caso, tra gli aspetti urbanistici della città e la vita dei suoi abitanti significa favorire negli studenti ampie capacità di riflessione e presa di coscienza su ciò che li circonda e apparentemente ci è dato.

Tali relazioni, nelle specificazioni plurime delle realtà territoriali, delle diverse culture, delle diverse forme di aggregazione, immerge di fatto gli studenti in un mondo che si esprime con tonalità affettive e sociali amicali ma anche conflittuali, attraverso un linguaggio personale e con convenzionali simboli culturali.

Esplorando la città che cambia attraverso lo sguardo dei giovani è possibile ricostruire i più significativi eventi che si sono succeduti, causali o intenzionali, reciprocamente coesi, ordinati non solo in successioni temporali, ma anche nei termini di articolate intenzionali o impreviste scelte socio-culturali. L’esperienza di Stage consente di realizzare un nuovo tipo di apprendere, valutare, proporre gli aspetti delle realtà diverse nella nostra città, attraverso l’analisi dei bisogni, delle abitudini, delle tradizioni, facendo riferimento alle discipline che compongono le Scienze sociali.

Presteremo così attenzione ai bisogni, ai comportamenti, agli atteggiamenti, ai gusti, agli usi, alle ritualità. I luoghi della città contengono chiari riferimenti storici e socio-culturali, espressione di quelle ragioni da cui derivano e per cui si sono sviluppati. Ogni ambiente concorre da un lato a modellare apprendimenti e comportamenti sociali condivisi, ma contribuisce anche a portare alla luce bisogni, esigenze e necessità di cambiamento.

L’aggregazione giovanile, le esigenze degli anziani, la presenza degli immigrati, i luoghi di socializzazione e attività ricreative per bambini e adulti, la collocazione dei diversi servizi, i problemi della viabilità costituiscono in questo lavoro i riferimenti cui dirigere lo sguardo degli studenti per esprimere nuove proposte, per configurare nuovi equilibri sociali, definire nuove identità, capire i nuovi grandi cambiamenti in corso nella nostra città.

Troppo spesso circolano valutazioni stereotipate ed affrettate sulle iniziative che stanno ridisegnando il territorio per richiamare alla memoria esperienze e situazioni del passato trascurando gli aspetti dinamici socio-culturali in atto.

Saper osservare, interpretare, saper decodificare riduce i margini di incertezza e di valutazioni affrettate sulla natura dei rapporti interpersonali, ci consente di costruire risonanze emotive e cognitive, può introdurre nuove democratiche soluzioni dal punto di vista dei giovani.

La visita nei diversi Quartieri delle città di Firenze, con il contributo e l’assistenza degli Operatori della Fondazione G.Michelucci, apre alla comprensione delle ragioni dei mutamenti nel tempo e nello spazio della realtà abitativa, definisce le caratteristiche dei fenomeni di aggregazione sociale, chiarisce le ragioni degli sviluppi degli spazi residenziali e di densità abitativa, indica i parametri di qualità della vita degli abitanti, anche in quei luoghi diventati una città nella città.

Il Progetto è articolato in tempi che vanno oltre il presente anno scolastico.

Per il corrente anno scolastico si prevedono:

· Incontri presso la Fondazione Michelucci con esperti e collaboratori per analizzare il percorso storico evolutivo della città di Firenze dalla fine della guerra ai nostri giorni.

· Raccolta dati sul territorio.

I dati raccolti sul territorio saranno analizzati secondo tre tracce individuate e proposte dai responsabili del Progetto:

-La città mondo, con l’Analisi dei segni che testimoniano i rapporti con le altre culture nella nostra Città, Firenze società urbana cosmopolita, analisi dello spazio come linguaggio della convivenza e dell’habitat.

-La Città delle generazioni: i giovani e l’uso dello spazio pubblico come parte integrante della città; significati e riflessioni

-La Città variabile: il nuovo scenario urbano nelle sue realtà fisico-espressive; comparto industriale, comparto scuola, rete ospedaliera e sanitaria, gli spazi della giustizia.

FINALITA ED OBIETTIVI

· Consolidare negli studenti i principi democratici di legalità, di gestione sociale, libertà, espressione dei diritti di tutti.

· Conoscere gli aspetti più significativi storico-culturali presenti sul territorio.

· Saper osservare, descrivere, valutare l’ambiente in cui viviamo.

· Sensibilizzare alle tematiche sociali.

· Sapersi rapportare culturalmente alle persone, alle cose, alle strutture.

· Favorire momenti di discussione sulle principali regole e bisogni sociali.

· Analizzare gli stereotipi collettivi provenienti dal passato.

· Aumentare la capacità di sviluppare scelte ed elaborazione di soluzioni.

· Saper proporre nuove realtà ambientali e abitative in relazione alle mutazioni e all’uso di spazi comuni derivati da nuove esigenze.

Le circostanze e le osservazioni durante le visite nei Quartieri ci invitano a prestare maggiore attenzione al rapporto tra intuizioni - deduzioni – interpretazioni secondo le individuali potenzialità degli studenti così da consentire la migliore interpretazione del proprio mondo e la migliore comunicazione della realtà.

Le annotazioni desunte dalle osservazioni, dalle storie di persone e di appartenenti a gruppi ci permettono di considerare il concetto di socialità ed alcuni aspetti dell’evoluzione culturale intesi sempre meno in chiave accademica e più come complesso di comportamenti soggettivi, espressione di significative interazioni.

Questo Stage garantisce un esercizio di pratica e teoria ricco di possibilità operative che derivano da un impatto con le problematiche territoriali e con lo scopo della nostra formazione liceale: promuovere comportamenti aperti.
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  In collaborazione con la Fondazione Michelucci e Ass.Pubblica Istruzione del Comune di Firenze

	
	               ARGOMENTO
	   QUANDO  
	DOVE

	I FASE 

Incontri

Preparatori
	1. Le trasformazioni urbanistiche

A Firenze dal secondo dopoguerra

Agli anni ‘60

2. Le trasformazioni urbanistiche 

A Firenze dagli anni ’60 ad oggi
	Mart.26.10.04

Docenti Accompagnatori:

Lanini,Collini,Nitti, Cecchi, Gelormini 

Mart.2.11.04

Docenti Accompagnatori:

Lanini, Gelormini, Collini

 
	Fondazione

 Michelucci

Via Beato Angelico,15

 Fiesole 

Ore 8,45-13

	II  FASE

Ricognizione del territorio
	Gli studenti*,suddivisi in quattro gruppi,  ciascuno dei quali sarà guidata da un operatore della Fondazione e da 1/2 docenti della scuola , effettueranno una ricognizione sul territorio, secondo i seguenti itinerari:

· Centro   -  III H

·  Isolotto -  III  H

· Sorgane -  III  I 

· Novoli  -   III  I

(ogni gruppo seguirà un solo itinerario in tre uscite)

* due classi- III H e III I – tot.alunni 44
	Lun.15.11.04

· Centro    – Nitti

Isolotto- Cecchi

Sorgane – Gelormini  

Novoli  -  Lanini

Mer.1.12.04.

· Centro – Nitti

Isolotto- Collini

Sorgane – Gelormini  

Novoli  -  Cecchi

Mart.11.01.04

Centro    – Veronesi

Isolotto- Cecchi

Sorgane – Cavazza  

Novoli  -  Lanini

Mart. 15.2.05

Novoli - Cavazza
	Centro 

Sorgane

Isolotto

Novoli

Ore 8,45-13

	III FASE

Elaborazione 
	1. Laboratorio per rielaborazione 

2. Laboratorio per rielaborazione 

3. Laboratorio per sintesi del lavoro

4. Incontro plenario dei gruppi

I dati saranno analizzati secondo 3 tracce:

    città-mondo

    città delle generazioni 

 città variabile
	Gio.16.12.04

 Collini,Nitti,Lanini,

Gelormini

Giov.10.02.05

Nitti, Cavazza, Collini, Cecchi 

Mart.15.03.05

Gelormini, Collini, Cecchi, Nitti

Giov.10.03.05

Lanini, Gelormini, Collini, Cecchi, Nitti
	Fondazione

 Michelucci

Via Beato Angelico,15

 Fiesole 

Ore 8,45 –13

	IV FASE


	   Presentazione del  lavoro 
	 Aprile  2005

(data da concordare con Ass.Pubb.Istr.)


	


n.b. Si ricorda che lo stage è parte integrante del curriculo pertanto è oggetto di valutazione da parte del Consiglio di Classe, per cui la partecipazione  (attiva)  è  obbligatoria  

Consigli di III H e III I
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